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Discours du Premier ministre, Chef du Gouvernement au forum 

de Crans Montana 

Genève, le 15 novembre 2024 

➢ Monsieur  le President Fondateur du Forum de Crans Montana ; 

➢ Monsieur  le President de la Republique de l’Armenie; 

➢ Madame la Representante Speciale de l’union Europenne pour le 

Sahel;  

➢ Monsieur  le President de la Banque Ouest Africaine de 

Développement (BOAD) ;  

➢ Monsieur  le Vice president de la Banque Mondiale pour l’Afrique 

centrale et l’Afrique de l’Ouest;  

➢ Madame la Vice Secretaire Génerale de Chinese People’s Association 

for Peace and Disarmament; 

➢ Madame la Presidente du groupe de reflexion politique ‘’POLITIA 

Thinktank’’;  

Distingués invités; 

Mesdames,Messieurs, 

Chers participants, 

C'est un immense plaisir et un honneur d’être invité à ce forum combien 

important pour l’humanité toute entière puisqu’il s’agit de la sécurité et 

du développement, inhérent à sa survie. Je voudrais, au nom du Chef de 

l’État, MAHAMAT IDRISS DEBY ITNO, en mon nom propre et celui de 

la délégation qui m’accompagne, vous présenter les cordiales salutations. 

Je tiens donc à exprimer ma sincère gratitude aux organisateurs de cet 

événement pour leur accueil chaleureux et la qualité exemplaire de 
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l'organisation de ce forum. Soyez rassurés que nous nous sentons bien 

depuis notre arrivée dans cette belle et historique ville de Genève. 

Mesdames Messieurs, 

Chers participants, 

Le forum de Crans Montana représente une plateforme précieuse pour 

échanger des idées et bâtir des partenariats en faveur d'un avenir plus 

sûr et plus prospère. Les thèmes portant sur la sécurité et le 

développement sont d'une pertinence incontestable dans le contexte 

mondial actuel. 

Oui, le monde va mal. Partout, on entend parler des guerres. Partout, on 

entend parler des actes terroristes. Aucun pays n’est à l’abri. Aucun pays 

n’est épargné. L’insécurité se généralise. Face à ces crises sécuritaires et 

humanitaires, on ne peut se taire. Il faut réfléchir, échanger et trouver 

des solutions pour consolider la paix mondiale et permettre d’amorcer un 

développement intégral et harmonieux de nos sociétés. 

La sécurité n'est pas seulement un prérequis au développement ; elle en 

est le fondement, je veux dire l’épicentre même du développement. Les 

nations doivent collaborer sereinement et sans hypocrisie pour garantir 

un environnement propice à la paix et à la prospérité. Et le forum de Crans 

est le lieu idéal pour penser cette solution. 

Mesdames, Messieurs, 

Pour toutes les fois que les occasions nous sont offertes, nous ne 

cesserons jamais de parler de la crise en Ukraine et ses conséquences 

généralisées. Ce conflit illustre tragiquement l'impact dévastateur des 

conflits sur la stabilité régionale et mondiale. Les tensions géopolitiques 
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qui en découlent nous rappellent que la paix est un bien précieux que 

nous devons aimer et protéger. 

La sécurité mondiale est menacée surtout par les conflits au Proche-

Orient. Les guerres dévastatrices que mène actuellement I ’État d’Israël 

dans la bande de Gaza et au Liban depuis plus d’un an, ne doivent laisser 

personne indifférent. Une fois encore nous appelons à un cessez-le-feu 

immédiat. 

Les luttes persistantes pour la sécurité ont des répercussions 

considérables sur les populations civiles, exacerbant des crises 

humanitaires déjà critiques. Dans notre région du Sahel, nous subissons 

également les conséquences d'une insécurité croissante. Le terrorisme et 

l'extrémisme violent menacent non seulement la stabilité de nos pays, 

mais aussi celle de l'ensemble du continent africain. 

Mons pays le Tchad, en particulier, est en première ligne dans cette lutte, 

affrontant seul et courageusement la nébuleuse secte Boko Haram qui 

tente de déstabiliser notre nation. Le président de la République, Monsieur 

MAHAMAT IDRISS DEBY ITNO, épris de paix et de la stabilité dans le 

bassin du lac Tchad, a personnellement dirigé une opération militaire 

contre ces terroristes denommée HASKANITE. Ce qui a porté son fruit. 

Nous déplorons la réticence des États concernés et la Communaité 

internationale dans cette lutte et appelons à leur sens de collaboration. 

Le terrorisme n’a pas de frontières. C’est un défi qui nécessite une réponse 

collective. 

Chers participants, 

Le Tchad se trouve plongé parmi les pays en situation d’insécurité : le 

Niger, le Nigéria, le Cameroun, la République centrafricaine et surtout le 
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Soudan hébergent chacun un nid d’insécurité marqué soit par les conflits 

armés, soit par les attaques terroristes. 

La guerre au Soudan a également eu des conséquences humanitaires 

dramatiques pour le Tchad, avec un afflux massif de réfugiés cherchant 

refuge sur notre sol. Cet afflux des réfugiés pèse lourdement sur nos 

ressources et affectent aussi les populations hôtes. Nous appelons une 

fois, à une action concertée de la communauté internationale pour trouver 

des solutions à ces crises et soutenir les pays touchés. 
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Mesdames, Messieurs, 

Ce n’est pas de gaieté de cœur que nous faisons cette radioscopie des 

conflits, mais plutôt pour démontrer à quel point ils menacent le 

développement. Il y a une thèse partagée par tous : il n’y a pas de 

développement sans la paix. Les défis du développement mondial sont 

donc intrinsèquement liés à la question de la sécurité. Au Tchad, malgré 

nos nombreuses potentialités – qu'il s'agisse de nos ressources naturelles 

ou de notre jeunesse dynamique – nous faisons face à d'énormes défis 

pour assurer un développement durable et inclusif. La sécurité est 

essentielle pour attirer les investissements étrangers nécessaires au 

développement économique. Les investisseurs hésitent souvent à 

s'engager dans des pays où les conflits armés ou l'instabilité politique 

règnent. Cela crée un cercle vicieux : l'absence d'investissement limite les 

opportunités économiques, ce qui peut exacerber les tensions sociales et 

conduire davantage à l'insécurité. De plus, le manque d'éducation et 

d'opportunités économiques peut pousser les jeunes vers la radicalisation 

et l'extrémisme violent. 

Le Président de la République MAHAMAT IDRISS DEBY ITNO, dans 

son plan quinquennal met l’accent sur l'investissement dans la sécurité et 

l’éducation comme fondamentaux pour le développement économique.  

Notre système économique, de par les potentialités diverses dont dispose 

notre pays, a stimulé tous les leviers pour son éclosion. Dans sa politique 

d’industrialisation et de diversification, le Tchad retient les sous-secteurs 

énergies et eaux ; agro-industries ; mines, extraction et des métaux ; le 

numérique, etc. comme véritables sanctuaires des développements 

économiques. À cet égard, l’accompagnement technique et les 
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financements innovants attendus de nos partenaires constituent 

le socle opérationnel sur lequel nous comptons. 

Mesdames, Messieurs, 

Chers participants, 

Une autre menace à laquelle la planète fait face est celle de 

l’environnement. Les défis environnementaux sont marqués 

principalement par les inondations en cours dont le dernier bilan au Tchad 

fait état de plus de deux (2) millions de personnes impactées, plus de six 

cent 600 décès enregistrés, plus de soixante-douze mille cent soixante-

dix (72 170) têtes de bétail perdues et plus de quatre cent trente-deux 

mille deux cent trois (432 203) hectares de champs ont été ravagés. Ceci 

compromet sérieusement la sécurité alimentaire. Il est impératif d'adopter 

des stratégies durables qui intègrent la gestion des ressources naturelles 

avec des initiatives de sécurité (sécurité alimentaire ou sécurité tout 

court). 

En plus, les infrastructures sanitaires, scolaires et économiques (ponts et 

routes) sont considérablement affectées par les effets de ces inondations.  

Pour finir, je souhaite que les discussions menées lors de ce forum soient 

fructueuses et qu'elles aboutissent à des recommandations concrètes qui 

bénéficieront à toutes les parties prenantes. Ensemble, engageons-nous 

à bâtir un monde plus sûr, plus sécurisé et plus équitable pour tous. 

Je vous remercie. 


